

# Человек нелёгкой судьбы

**Да** простит меня читатель за банальный заголовок, заезженный, казенный, но человек, о котором пойдет речь ниже, действительно прожил нелегкую жизнь. Были у него и взлеты, были и падения. А страдал он всегда за правду, которую у нас в России почему-то обычно не любят.

**31 марта исполняется ровно год, как ушел из жизни замечательный человек, наш земляк, отдавший всего себя без остатка родному краю, малой нашей родине - Никольщине - Михаил Евгеньевич Шиловский.**

Я был близко знаком с ним почти четверть века, были у нас общие знакомые, друзья, с которыми скучно никогда не бывало, а тем для разговора находилось всегда предостаточно. Любимый же его конек - история отчего края.

Особенно мы сблизились, когда Михаил Евгеньевич решил издавать собственную книгу - «На Северных Увалах» - дело в то время не простое. Собрав воедино все свои материалы по краеведению, в течение десятилетий публиковавшиеся в областных и районных газетах, систематизировав их, он пришел в редакцию и, по ЛОЖИВ рукописи на редакторский стол, сказал: «Вот издам книгу и можно спокойно умирать. Я думаю, потомкам она пригодится. Ускорь, пожалуйста, Николай Витальевич, её издание, хочется, чтобы она вышла в свет еще при жизни, здоровьице, знаешь ли, барахлит...»

Спасибо тогдашнему руководителю района Владимиру Петровичу Кудринскому, спонсировавшему издание, спасибо коллективу Кич-Городецкой типографии за оперативность. Надо было видеть глаза Михаила Евгеньевича, когда привез я ему сигнальные экземпляры. С каким волнением он перелистывал, просматривал свое детище - своеобразный отчет своей журналистской и краеведческой деятельности. Удовлетворившись увиденным, тут же сделал дарственную надпись на одной из книг и вручил мне. А затем подмигнул лукаво и повеселевшим голосом сказал: «По сему случаю не



грех и пригубить маленько...»

О военных годах М.Е. Шиловского писалось немало, повторять не стоит. Остановлюсь вкратце: «Защитник Ленинграда, гвардеец-орденоносец, в 1943 году на фронте ставший коммунистом, участник Парада Победы». Даже по этим скучным строчкам можно судить, каким воином он был.

А вот о послевоенной жизни Михаила Евгеньевича знают немногие, разве что близкие ему люди. Когда я готовил этот материал, мы много беседовали с вдовой - Евгенией Александровной и нашим общим другом, его двоюродным братом Василием Ивановичем Ворони-

ным. Решили написать чистую правду, хотя кому-то она может и не понравится.

Эти годы были воистину годами испытаний для фронтовика, когда честность и искренность его воспринимались по-иному, когда анонимки и стукачество ломали ему жизнь, когда в поисках правды приходилось доходить до верхних эшелонов власти. Естественно, писать об этом было нельзя, ведь «квевать» ему приходилось с властью предрержащими в районе.

Как ни уговаривали его остаться после демобилизации в Ленинграде, защитникам Северной Пальмиры обещали жилье, прописку, работу, возможность учиться (многие же его однополчане так и поступили) в конце 1943 года прибыл М.Е. Шиловский в родные места. Душа рвалась сюда, ведь не был в Никольске аж с 1939 года. Да и родителям требовалась его помощь. Что касалось работы, то вернулся он на старое место, приступив к журналистским обязанностям в «Никольском коммунаре». Через год переводят его в аппарат райкома КПСС на должность заведующего отделом. Разбирал жалобы, заявления на коммунистов (своего рода партийная комиссия), порочивших честь партии. Наказывали таких в те време-

на очень строго. От одного из «пострадавших» поступила анонимка на Михаила Евгеньевича, якобы скрывшего свое социальное происхождение. А результат ее - у районного руководства возникло к нему недоверие, неприязнь и, как следствие, - увольнение. И хотя через обком КПСС и контрольную комиссию при ЦК он добился своего восстановления, работать в партаппарате больше не стал, посвятив себя сфере культуры на целых 35 лет.

В мае 1949 года принял районную библиотеку, которая в начале 50-х стала одной из лучших в области, а

на 5 стр.

«Авангард»

в 1957 году получила диплом «Лучшая библиотека РСФСР».

Немалых трудов стоили поиски писем политического ссыльного Г.Н. Потанина, основателя библиотеки. Нашел, переслал их в Академию Наук СССР, за что получил благодарность от президиума. Вскоре после этого события библиотеке присваивается имя Г.Н. Потанина.

При библиотеке им был организован так называемый «Передвижной отдел книги», работали кружки, в частности, драматический, иностранного языка, демонстрировались фильмы, в основном исторического плана. Регулярно проводились диспуты, выставки, конференции по разбору книг, особенно новинок. В 1959 году был создан университет культуры, руководил которым Михаил Евгеньевич.

Деятельность его была оценена по заслугам. В 1965 году М.Е. Шиловскому присваивается звание «Заслуженный работник культуры».

С октября 1966 года - заведующий отделом культуры. А в 1967 г. Очередной успех: никольчане на Всесоюзном смотре художественной самодеятельности в Ленинграде получают диплом лауреатов за литературно-музыкальную композицию «С тобой мы сердцем, край родной». Диплом вручен и режиссеру - М.Е. Шиловскому. Выступления в Никольске, Вологде, северной столице, имели огромный успех, самодеятельный коллектив попал и на голубые экраны.

- В 1968 году, - вспоминает Евгения Александровна, - его с «позором» освобождают. Не понравились аппарату его критические выступления, где он пытался заострить внимание районного руководства на вопросах культуры, важнейших ее задачах. Глухо, везде не пробиваемая стена и абсолютно никакой помощи, поддержки. Даже более того вновь начались гонения...

Трижды переписывались решения в поисках формулировки увольнения. На сессии из 55 депутатов за увольнение проголосовали лишь 15. Остальные не хотели быть участниками фарса. «Протащила элита» решение, хотя Михаил Евгеньевич находился в это время в от-

пуске. Обжаловать данное решение можно было лишь через Министерство культуры, однако, в то время существовала порочная практика возвращать все заявления для разбирательства на места. Областники же были категоричны: «Не надо было портить отношения с районным начальством».

Но жизнь продолжается. В течение четырёх лет возглавляет М.Е. Шиловский театр художественной самодеятельности, который вскоре после создания получает звание «Народный». За этот период поставлен 21 спектакль, прошло 151 выступление в сельских клубах Никольского и Кич-Городецкого районов. К сожалению, по состоянию здоровья он вынужден был оставить эту работу.

Дальнейшая веха - возрождение музея. Это была давняя мечта Михаила Евгеньевича. Пришлось начинать практически с нуля. Ремонт, оформление, поиски экспонатов. Нашлись сподвижники. Был организован общественный совет музея, куда вошли А.А Волков, Р.В. Рябева, А.И. Малафеевская, Е. М. Жданова, Е.А. Дурягина, Е.А. Поникарова. И новый успех - музей получил звание «Народный». Приведу полностью содержание благодарственного письма: «Вологодский облисполком выражает Вам, организатору Никольского народного музея и его общественному директору, большую благодарность за сохранение историко-культурного наследия родного края. Народный музей стал центром просветительской работы. Создана интересная историческая экспозиция в честь знатных земляков. Вас отличает искренняя увлеченность прошлым и настоящим края. Ваша работа способствует патриотическому трудовому и нравственному воспитанию».

Музей не пустовал: постоянные экскурсии, различные делегации, уроки мира, беседы с призывниками.

В качестве директора проработал 12 лет. Но и передав свои обязанности, он продолжал оказывать посильную помощь сотрудникам, пока позволяло здоровье.

В течение всех послевоенных десятилетий он постоянно тащил ог-

ромный воз общественных нагрузок, спрос за исполнение которых был нисколько не меньше, чем за основную работу.

Он дорожил дружбой с однополчанами, до последнего времени не терял с ними связи, тяжело переживал, когда кто-то из ветеранов «выбывал» из их рядов.

К 60-летию друзья-фронтовики прислали ему подарок - макет крейсера «Аврора» с гравировкой: «М.Е. Шиловскому - защитнику Ленинграда от друзей-однополчан. Июнь 1981 год».

Друзья Михаила Евгеньевича вспоминают:

- В дружеской компании он был общителен, находчив, любил острую шутку, знал множество афоризмов, высказываний великих людей, использовал их в нужных случаях. В домашних застольях никому не давал скучать.

- Человек дела, Михаил Евгеньевич не уважал бездельников, лжецов, терпеть не мог перевертышей, сам же никогда не менял своих идейных убеждений. Верил, что настоящих, честных, добрых людей гораздо больше.

- До конца дней своих, - рассказывает Евгения Александровна, - Михаил оставался честным и постоянным как в трудовой деятельности, общественной работе, так и в личной жизни.

Одним из любимых им было стихотворение С. Викулова «Постоянство».

**Слаблю постоянство  
гордых елей,  
Потому, как ели не из тех,  
У кого семь пятниц на неделе,  
Кто взирает робко снизу вверх...**

Эти строки, пожалуй, можно смело считать девизом всей его жизни.

И, заключительный штрих. В 1999 году М.Е. Шиловскому было присвоено звание «Почетный гражданин Никольского района» - справедливость все же восторжествовала.

И мы - друзья, коллеги, родные и близкие - никогда его не забудем, он навсегда останется в наших сердцах.

**Николай ЖДАНОВ.**